

中華民國五十七年十
校刊

山瑞陳/

導報列系展書美英

(下) 滴點學文代今洲非

。他是一位影視藝術家，歸國後找了一份很滑稽的工作——一份只領薪津，卻毫無意義的工作，因為在那兒薪水是最重要的，而心智的創造力卻無價碼。終於，他勇敢地堅持自己的理念，面對着家人和社會的敵視，他毅然辭職。這遭經歷是痛楚的，因巴阿哥生活在一個貪望他回國時能「帶許多會發亮的物質勝過於分享他的寶貴學識」的社會中。阿瑪很技巧地設計了一位盲眼的老嫗娜阿娜（Naana）來做強烈的反襯——正由於她失明所以她才能洞知閃爍的真理。另外，阿瑪另有幾本小說，主題多半是屬於這個時期的。

接著我們再來看一下恩古基·瓦·施翁哥在此時期的小說。施翁哥的小說在進入此時期時表現得非常的激烈。他強烈地反對資本主義、帝國主義，而傾向所謂的「社會主義」。他偏激的行爲曾使他被捕拘禁；在囚禁期間他以史瓦希

這類的作品大體上說來，其煽動性、破壞性、攻擊性，遠多於鼓舞的、積極的建設性。比如大陸上的作家巴金的代表作「家」，讀者再讀完書中一連串的大家族事件後，能從他的男主角「覺慧」身上得到會是什麼？一團憤悶、痛苦、不滿、逃避，還有一些血淋淋的意象。諸如此類的作品，施翁哥的自不例外，往往無法在藝術層次上，上達到一個全人類性共鳴的層次（the universal level），卻僅侷限於一些缺乏理性的、褊狹的理念裏。這也正足以解釋：爲何巴金在幾次提名問鼎世界級的文學獎時，都敗落（不能把全部責任歸於翻譯的不稱職）。但是有一點卻不容我們否認的，那就是此類作品確具有些社會工作效用。肯亞的施翁哥的小說多傾向於這種格調，且他也只是這地區多數此類作家的一個。這種現象是源於非洲地區教育普遍落後的環境；因此這地區的作

至於非洲的現代詩和小說比起來，在質上可能稍遜色；或許是詩在做為一個「教育與傳播」的媒體上較小說弱些。雖然這樣，非洲大陸上也出現一些很優秀的詩人，像迦納的葵西·布魯，奈及利亞的吾爾·索引加（Wole Soyinka，1934—）等。這些接受了西方現代派詩表現技巧洗禮的詩人，不但在國內已超越了他們的前輩詩人的只重內容忽略技巧的侷限；更且他們在受英法西葡美詩人衝擊後已找到了一種真正屬於非洲且當代的詩風。然而，就社會意識而言，非洲現代詩也同小說一般，着重在對生活現實的反應，主題上也常充滿抗議壓抑人性的心聲！例如莫三鼻給有位詩人諾艾米亞（Noemíia）有段刻劃礦工血淚生涯的文字：且，茫然矇目／馬該卡又點了煙／去找尋他丟失的夢幻／他的青春／他的健康／這些已深埋在約翰尼礦場的礦坑裏了／青春和健康／那些失

此時我們的心中滿溢著悲歌
我們的齒唇含著哀愁在顫抖？
小小螢火蟲在同星星爭光，
篝火同太陽爭輝

(註)葫蘆(Calabash)在非洲某些地區可能是一個帶有特別內容的意象。
另一位迦納詩人柯非·阿溫諾(Kofi Awoonor)在他的「戰爭之歌」中如此寫道「那些趁我們出去打仗時接近我們妻子的人，當我們歸來後就會丟掉他們的葫蘆。」所以，葫蘆可能是他們日常生存物的重要象徵。在奈及利亞，他們稱「國王」為「第二個葫蘆」，即僅次於神的權位。

the People)可說是典型的一例；他以諷刺的手法來刻劃一位不學無術的人南假(Nanga)突然間當上了「文化部長」的荒謬，並以他和他的學生歐弟利(Odi li)之衝突來代表兩代間爲女人和權力之爭。阿切伯並以一場軍事政變做爲本書的結束，借以暗示一九六六年旣及利亞革命。

在肯亞也有一位頗值得注意的作家，名叫阿義·桂·阿瑪(Ayi Kwei Armah, 1939-)。他曾在哈佛和哥倫比亞大學受過教育，也曾在巴黎和波士頓工作過，可說是一位有些遊歷的人。他有一本名著「碎片」(Fragments)，裏頭記述一位到美國留學後，滿懷抱負回國的肯亞青年巴阿哥(Baako)。

宣泄，且內容故事重複處甚多；是以藝術價值甚低，無法引人多讀。再者，施翁哥是一位政治性導向很懾烈的作家，他出過一本論文集，叫「政治作家」（*Writers in Politics*），在第一章「文學與社會」（Literature and Society）裏，一開始便引毛澤東的話：之後，又引了毛在一九四二年五月二日「在延安文藝座談會上的講話」，強調文學藝術的階級性，並否定了「爲藝術而藝術」的觀點。由此可推知，施翁哥的這種以「文學作爲政治鬥爭的工具」的技倆是仿效中國大陸三、四十年代的左派作家以「文學服務政治」的作法（有關大陸近代文藝思潮，請參閱拙著《第一次印象》——黎明文化公司版）。

授彼得·拿撒勒斯（Peter Nazareth）在他的「現代非洲的文學與社會」（*Literature and Society in Modern Africa*）一書中評論這種思潮的兩個主因：「〔由於資本主義無法解決今天非洲社會問題，所以就被他們視為一種錯誤的制度。〕獨立之前，非洲部落早有社會主義本質的結構以及它的生活內涵；同時，也企盼能把這些內容帶入新創的社會秩序中。……且大多數讚賞殖民主義的非洲作家也會置身於社會主義。」但是，從另一個角度來探討這個問題：如果資本主義真的被驅出了某些非洲的國度，那麼，那些地區將會剩下什麼？這是個很值得深思的課題。

我們已來到你的神龕前禮拜——
我們這大地的子民。
那裸着身的牧童已經
把牛群安全地趕回家了，
他無語地帶着竹笛子站立
不停地擦拭額上的雨珠；
像鳥兒在牠們的巢裏冥想
以唱不出的旋律靜待着破曉；
影子幢幢擠在海灘上
將嘴唇緊繫着大海的胸脯；
農人們放下了勞力歸家去
閒坐在篝火旁
訴說些年代久遠的故事。
為什麼我們這大地的子民
在你神龕前祈求却無人理睬，

社址：中國文化大學編輯室 八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二八八八轉二二

煦	其	張	人	辦	創
湖	鏡	張	人	行	發
武	嘉	鄭	長	社	
文	志	王	長	社	副
臻	福	李			
齡	惠	葉	輯	編	執
清	正	蕭			
心中動活生學			行	發	

利文(Swahili)在衛生紙上寫他對資本主義及教育制度的抨擊言，後來出書成叫做「十字架的魔鬼」(Devil on the Cross)

家在心態上往往有以「老師」身份自居的色彩。他們企圖透過他們的作品來「教育」芸芸百姓。施翁哥也在這股潮流中，向前推進，終於也就走上了「社會主義」道路上的死胡同，那就是採取暴力、革命的手段來解決他所謂的社會問題。這也可資說明他爲何會遭到拘禁。施翁哥以及這個地區的不少作家都

落的夢幻／將會像星星一般閃亮／於某位小姐的頸項在某個都會的夜晚。這是很能令人起悲憫之心的描述。

最後，讓我試譯一首迦納（Ghana）外交家詩人葵西·布魯（Kwesi Brew，1928--）的詩「祈求悲憫」（A Plea for Mercy）來做本文的結束。

這首詩在表現技巧上，意象運用很準確

利文（Swahili）在衛生紙上寫下他對資本主義及其教育制度的抨擊之言，後來出書成冊，叫做「十字架上的魔鬼」（*Devil on the Cross*）。他在此書裏大肆污罵資本主義的教育，並稱之爲「現書充滿個人情緒語之」。他在心態上往往有以「老師」身份自居的色彩。他們企圖透過他們的作品來「教育」芸芸百姓。施翁哥也在這股潮流中，向前推進，終於也就走上了「社會主義」道路上的死胡同，那就是採取暴力、革命的手段來解決他所謂的社會問題。這也可資說明他爲何會遭到拘禁。施翁哥以及這個地區的不少作家都圖想去建立一種所謂的「非洲式社會主義」（African Socialism）。爲何他們會有這種想法？「美國非洲文學協會」（African Literature Asso-

落的夢幻／將會像星星一般閃亮／於某位小姐的頸項在某個都會的夜晚。這是很能令人起悲憫之心的描述。

最後，讓我試譯一首迦納（Ghana）外交家詩人葵西·布魯（Kwesi Brewster, 1928-）的詩「祈求悲憫」（A Plea for Mercy）來做本文的結束。

這首詩在表現技巧上，意象運用很準確，傳達出當地人生活的景緻；且在精神上，可同「民胞物與」相通連。更且，也可讓我們去發覺一下，非洲詩在世界詩壇上逐漸顯露的訊息。



創辦人和宋曉教授合照

華岡張創辦人行誼

宋曉主講 · 蔡泰彬筆記

程教授、各位同學：今天是史學研究所畢業同學之史學研究會及史學系畢業同學之史學會的聯誼會，張創辦人逝世未久，茲應謝會長昭男邀請，講述「華岡張創辦人行誼」。九月初我撰寫「四十年的追憶——悼念張曉峯老師」一文，刊行於民國七十四年九月十六日的中華日報副刊上，因文長，報館限於篇幅而刪略不少，但「中外雜誌」即將刊出全文（七十四年十一月號已刊出）；該文係述我到浙江大學就讀史地研究所，初識張曉峯老師，及往後四十年間的師生關係。今我另參考若干資料，將我當學生以前有關創辦人的生平事蹟講一講。

創辦人籍隸浙江寧波（今鄞縣），世代书香，其曾祖父、祖父於清代皆為舉人，父親在鄉里間亦是有名望的士紳。創辦人就讀寧波第四中學時，曾受三位老師影響最大，即

程教授、各類同學：今天是史學研究所畢業同學之史學研究會及史學系畢業同學之史學會的聯誼會，張創辦人逝世未久，茲應謝會長昭男邀請，講述「華岡張創辦人行誼」。九月初我撰寫「四十年的追憶——悼念張曉峯老師」一文，刊行於民國七十四年九月十六日的中華日報副刊上，因文長，報館限於篇幅而刪略不少，但「中外雜誌」即將刊出全文（七十四年十一月號已刊出）；該文係述我到浙江大學就讀史地研究所，初識張曉峯老師，及往後四十年間的師生關係。今我另參考若干資料，將我當學生以前有關創辦人的生平事蹟講一講。

創辦人籍隸浙江寧波（今鄞縣），世代书香，其曾祖父、祖父於清代皆為舉人，父親在鄉里間亦是有名望的士紳。創辦人就讀寧波第四中學時，曾受三位老師影響最大，即

陳康補、洪允祥和蔡和鑑等三位先生。陳康補先生是位教育家；而洪允祥先生教歷史課程，他要求學生須重視歷史的演變，所以應編製歷史年表；另蔡和鑑先生講授地理課程，他要求學生必須會繪製地圖；由於以上三位老師的影響，使得創辦人在中學時代對史地課程很有心得，與其日後精通史地二門學問極有淵源。我曾閱讀創辦人於民國二十三年為悼念洪允祥老師所撰寫的一篇文章，提到他對洪老師的敬佩、懷念及其一生的成就。

民國八年，創辦人中學畢業，準備投考大學，當時南方以南京高等師範學校聲譽最著，學生並享有公費，相當於北方的北京大學。當時南高校長是郭秉文先生，郭校長是一位著名的教育家，為該校網羅了許多國內外知名的學者擔任教授，所以司徒雷登會說：南京高等師範學校的師資和名教授人數之多，較之當時北大還好。創辦人投考南高的成績很不錯，惟體格欠佳，起初未予錄取，幸經柳詒徵先生在招生委員會上極力爭取，方為錄取；而他當時並不知能入學是承蒙柳任教才得知的。創辦人在民國八年至十二年間就讀南高，此期間校長將校務推動得很好

，而他受三位老師的影響最大，第一位是研

究哲學的劉伯明教授，劉先生是美國西北大

學哲學博士，深受郭校長器重，任史地學

部主任。他曾說：哲學與史學應互為表裏，

研究哲學者應具備歷史知識；而學歷史者亦

應有哲學修養。此話深深影響創辦人。第二

位是柳詒徵先生，柳先生講授歷史課程及歷

史地理，在當時南方學術界頗負盛名。第三

位是竺可楨先生，他是美國哈佛大學氣象學

博士，對創辦人地理學方面影響很大。

創辦人於民國十二年自南高畢業，由於中

學及大學受史地老師薰陶最深，另方面想參

考，當時創辦人能以一位年僅三十五歲的年

費四年時間為上海商務印書館藏書，遂花費四年時間為上海商務印書館編撰中學地理教科書，因文字優美，加上圖文並茂，使該書在當時極為暢銷。北伐完成當年，南高而東南大學，又改名為中央大學，柳詒徵先生即推薦創辦人回母校擔任講師。此後十年間，由於創辦人勤於研究，撰寫論文多篇，很快即陞副教授、教授。

其次，談談創辦人在中央大學十年間幾次重要的旅行考察，首次旅行是在民國二十年六月至八月間，創辦人帶領李鹿華、李玉林、朱炳海、楊昌業、沙燦與袁著等六位同學赴東北考察。由他們這次的考察報告中得知，係自上海坐船航行三千多公里至東北；回程則循陸路行經六千多公里，全程共有一萬多公里，頗為行萬里的豪情。這次考察範圍是以南滿為中心，東達安東鳳城，北到長春，遍遊東北各地，創辦人同時應遼寧省教育廳長，亦是史學家金毓黻先生邀請，講述「瀋陽與新陪都的意義」，聽衆極為踴躍。回來後僅一個月即發生「九一八事變」，使創辦人來不及寫成考察報告，惟鑑於東北的重要性，後來寫了許多篇有關國防的文章。第二次旅行是在民國二十三年三月至五月間，這次旅行主要係浙江省建設廳為舉辦展覽，特邀請創辦人考察浙省全境，以便撰寫報告供參展之用。這次只帶了任美鍔、王維屏等二位同學；從寫成的報告名為「浙游紀勝」一文中，看到有記載我的故鄉麗水縣的一段，本人極感興趣；同時亦有報導浙江全境，如天台山、雁蕩山、天目山及雪竇山等名勝，並附刊照片。第三次旅行最重要，係於民國二十三年九月至二十四年八月將近一年時間，創辦人率領任美鍔、林文英與李玉林等三位已畢業學生赴西北考察，這次以蘭州為中心，遍訪西北各地，去過敦煌，甚至北至綏遠省百靈廟，南達漢中，並先後應甘肅省政府、青海省黨部及資源委員會邀請，作多次演講。西北回來後，創辦人撰寫「西北旅行記」，他原計劃要寫十二節，本人只看至二節，計有八篇文章，刊登國風月刊，文辭極為引人入勝；其中有關西安的報導即佔六篇之多；又從該文的描寫，可知創辦人具有非常豐富的史地知識。當時中央研究院總幹事丁文江先生閱讀過創辦人的這幾篇文章，告後，極為賞識，所以在民國二十四年大力推薦創辦人，當選為中央研究院第一屆評議員，當時創辦人能以一位年僅三十五歲的年

輕教授，且未曾出國過的出任此職，實甚不易。

民國二十五年夏，竺可楨先生出任設在杭州的浙江大學校長時，即邀請創辦人籌辦史地系，網羅了一批教授；或許因此學系屬初辦，一般人尚不熟悉，所以第一屆雖錄取十多人，卻只有二位學生來報到。次年起，因對日抗戰，浙大即從杭州輾轉遷校至建德，再遷至江西泰和；民國二十七年遷到廣西宜山，浙大房舍曾遭日機轟炸得七零八落，幸無人傷亡，而此時成立了史地研究所兼任所主任。文理學院並分為文、理兩學院；同時奉教育部令，成立史地教育研究室，創辦人即任該研究室主任。民國二十八年底、二十九年初，浙大再遷校至貴州遵義及湄潭。民國三十年十二月珍珠港事變發生後，中美兩國成為盟邦，美國國務院於民國三十二年特邀請我國六所大學各推薦一位教授赴美講學與研究；創辦人即代表浙江大學應邀赴美國哈佛教訪問兩年。民國三十四年返回浙大，不久，文學院長梅光迪先生去世，創辦人遂出任文學院院長，同時兼任史地系主任，史地研究所所長及史地教育研究室主任，對大學教育貢獻良多。限於時間，我的演講就到此結束，有關創辦人後段生平事蹟，另待寫傳記再予詳述。

華岡法律中心消息

宜霍先生：來函已收到，關於賭債以前認為是自然債務，但依最高法院四四年台上四二二號判例與近來學者見解似都認為其債權根本不存在（參照鄭玉波民法債篇論文選輯中冊），而債權契約為要因契約，原因不合法，其契約無效。〔參照王伯琦著民法債篇總論第十二頁〕。而民法一八〇條其主要在制裁存有不法原因之給付人，並非因此而認為其契約為有效。

旁設「法律服務信箱」，歡迎以

書面洽詢。

華岡法律服務中心

《詩詞曲賞析》⑨ ■ 中文學社

詩之旅

山光水色寄憂情

東晉自淝水一役呈現迴光反照似的昌盛後，孝武帝一死，便立即衰微。從晉安帝到宋文帝在位前半期，四十年間，在內則爲司馬氏與桓氏、劉氏的篡奪遞嬗，政治上動盪不定，在外則北魏漸興，頗受強鄰的威脅。在這樣一個改朝換代的時期裏，政治上風雲詭譎，有志之士無從施展抱負，紛紛托身佛道之學，以致造成文壇上一片頹廢空虛的清談之風。就在這混沌擾攘的黑暗時代中，當時之文壇得藉著兩顆明星的光芒而顯得異常璀璨，這兩顆明星即是陶淵明與謝靈運。

• 任真自得陶靖節。

陶淵明是我國詩史上最受人喜愛的詩家之一，其詩風古樸，自然而然不造作。安靜悠閒的田家生活自其筆下寫出，莫不使人有悠然思歸之情。

陶淵明，一名潛，字元亮，潯陽柴桑人士。生於晉哀帝興寧三年，卒於宋文帝元嘉四年丁卯（西元三七二—四二七年），卒後友朋私謚「靖節」。曾祖侃，爲晉之大司馬，祖茂、父逸皆曾爲太守。至淵明時卻已家道中落，景況大不如前了。其性高潔率真、胸懷坦蕩、貧苦自若。因此，他的作品個性分明，理想高遠，語言純樸，描寫真實，而富於藝術的鮮明形象。淵明自二十九歲起，陸續做過劉牢之、劉敬宣的參軍，但自彭澤令辭官後，就退隱田園、寄情山水，以躬

在陶淵明的作品裏，屢屢反映出其思想之實質，表現出對現實的不滿，以及對美好生活的追求及渴望。同時透過他自己真實感受，描寫出農村的自然景色和日常的農民生活。在當時繁紛的世局中，陶淵明所耘出的這一片樂土，更屬難能可貴。

• 夢繁山川謝康樂。

謝靈運生於晉孝武帝太元十年，卒於宋文帝元嘉十年（西元三八五—四三三年），初襲封康樂公，世稱「謝康樂」。與陶淵明僅相去十餘年，然二人之際遇迥然有別。靈運生於書香門第，簪纓世族，雍容華貴，文采爲當時之冠，一生又熱衷於政治權力的追求，他曾歷事晉、宋二朝，二朝君主卻僅欲借重其聲名及在世族中之號召力，固己位，志既不得伸，轉而移情山水。事實上，靈運雖有企羨隱逸的思想，仍舊心懷魏闕，欲展己才，一生就在山水與政壇之間疲於奔命，最後還因才高氣傲、任性的個性被誅。靈運雖喜山水，卻不知淵明之甘於隱、淡於仕而能躬耕自樂，他以一尋幽者的身分，四處「尋山陟嶺，必造幽峻，崖障千里，莫不備登」，往往率僮僕數百人，開山闢道，有一次甚至被當地太守疑爲山賊。

謝靈運之詩亦以山水爲主要題材，其詩好用典故，對偶工整，雕刻駢儷，常用新奇繁複之辭彙修飾之，形成一種「富艱難詠」的風格。陶淵明的山水詩屬自然天成之趣，而謝靈運之詩則見錦繡山川之美。然過於琢鍊雕綴，雖「名章迴句，處處間起，麗典雅聲，絳繹奔會」，終少一分流暢自然之感。其佳句頗多，如「林壑斂暝色，雲霞收夕霏」、「白雲抱幽石，綠條媚清漣」、「巖下雲方合，花上露猶滋」、「揚帆採石華，掛席拾海月」，讀來音韻鏗鏘，滿目生輝，極盡慘淡經營之能事。通篇觀之，則猶如「山陰道上應接不暇」，不若陶詩清淡高遠之情易繫人心。今試觀其「登池上樓」詩：

潛虹媚幽姿，飛鴻響遠音。

薄霄愧雲浮，悽川作淵沈。

進德智所拙，退耕力不任。

徇祿反窮海，臥病對空床。

食枕昧節候，褰開暫窺臨。

傾身聆波瀾，舉目眺峩巔。

初景華緒風，新陽改故陰。

邵祁傷幽歌，萋萋感楚吟。

索居易永久，離群難處心。

持操豈獨古，無閑微在今。

遣詞造句之間，俱見其匠心，語言鍛鍊的精巧，尤爲過人。其他如：「密林含餘清，遠峯隱半規」、「崖傾光難留，林深響易奔」，等亦是意境十足，耐人咀嚼之句。也正因謝靈運專意傾心於模山範水，開發世山水詩一派，文心雕龍明詩篇云：「宋初文詠，體有因革，莊老告退，而山水方滋。」靈運即爲此一時代之領導人物。

她上次跟我說過的

我聽了又難過又害怕，可是這時節也

找不到話說只好訥訥的站在旁邊。

「那看醫生的錢借到了沒？」我想到

她上次跟我說過的

「沒有，我姨丈不借，他說我們家沒

能力還。」

「那：怎麼辦？」

陳素晴聳聳肩，那架式，好像無可奈

何，又好像毫不在乎。我看不懂，可是

我一天下來，也是人恍忽得厲害，一直

在想，陳素晴的阿媽如果癱瘓了，那她

家怎麼辦？

我把這件事情告訴爸爸，可是爸爸說

我們沒能力幫她。他的薪水，要負擔

兩邊的家計。倒是學校，也許可以發起

募捐什麼的。我想到班上那些個勢利的

傢伙，唉，算了。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」

可是全班鬧轟轟的，根本沒人在聽我

說話。我絕望的看著老師，她也是一臉

的沒法度。張蕙圓的爸爸，聽說是縣議員。

她大概是看到大勢已去，竟哇！的一

子，問我：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

陳素晴第二天來上課了，我好高興。

「升完旗，我就跑去問她：

「昨天怎麼偷懶？沒有來上學！」

以後她再也不能動了。」

我說：

「艾琦，你好像有同學愛喲！」